

# Telegraful Român

Organ național-bisericesc — Intemeiat în 1858 de  
APARE SĂPTĂMÂNAL

2 ex. (Of.)  
Asociațiunea pentru literatura română și  
cultura poporului român  
Sibiu

Str. Șaguna 8

**Abonamentul:**  
Un an 600 Lei. — Șase luni 300 Lei. — Trei luni  
150 Lei. — Pentru străinătate un an 1000 Lei. —  
Pentru America 8 Dolari

**Articole și corespondențe**  
se adresează Redacției Telegraful Român, Sibiu,  
strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori nefrancate se  
refuză. — Articole nepublicate nu se înapoiază.

**Prețul inserțiilor**  
cu șir petit 10 Lei pentru odată, dacă se publică  
de mai multe ori se dă rabatul cuvenit.

**Abonamentele și inserțiile**  
se adresează Administrației ziarului Telegraful  
Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45

## Păstorii de suflete

Sufletul preotului trebuie să stea în cursul fiecărei zile sub puterea îndemnul pe care l-a dat Apostolul Pavel primei adunări de păstori ai Bisericii convocată și condusă de el (Fapte 20, 28).

«Aveți grije de voi și de toată turma ce vi s'a încredințat de către Duhul Sfânt», sunt cuvintele apostolești ce trebuie să răsune peste capetele noastre, să se înfigă în inimile noastre, să ne însoțească ca o șop-tire interioară neînduplecată în toate mișcărilor noastre sufletești și trupești.

Noi suntem oamenii cu cea mai grea răspundere de pe lume. Indemnul Sf. Apostol Pavel nu e decât un apel la reînnoirea conștiinței acestei răspunderi, dar îndemnul lui trebuie să se repete în liniștea forului nostru interior neconținut, ca unda unei ape vii, susținătoare de viață.

Noi suntem păstorii și formatorii sufletelor pentru viața cea eternă și întrucât prin suflet se menține însuși omul, noi suntem păstrătorii oamenilor pentru eternitate. Nu hârtii, nu materie, nu forme culturale avem noi de conservat pentru eternitate, ci existența vie a oamenilor. Toate ocupațiile și profesiunile de pe pământ sunt inferioare misiunii noastre, putându-i desigur servi indirect. Dar tocmai de aceea și răspunderea noastră este neasemănat mai gravă.

Dumnezeu nu a lăsat însă o asemenea înfricoșată povară numai în seama slabelor noastre forțe omeneste. Ci ne-a dat puterea preoției prin care însuși Iisus Hristos e cu noi. Preoția este una singură și ea este a lui Iisus Hristos. În vasele noastre relative, sub înfățișările noastre omeneste, e aceeași unică putere preoțească a lui Iisus Hristos, același izvor de viață nouă pentru oameni. Suntem mai mulți preoți și totuși o singură preoție, mai multe organe ale lui Iisus Hristos și totuși o singură putere înfățișată și comunicată oamenilor. Suntem acoperirea văzută, dar tocmai de aceea trebuie să fim și descoperirea puterii lui Iisus Hristos, lucrând cu autoritatea și cu puterea Lui.

Și totuși conștiința puterii preoțești a lui Hristos, purtată și manifestată în vasul nostru omenesc, nu trebuie să ne facă fără grije la datoria noastră.

Preoția din noi este la fel de efectivă, actele ei au prin toți o deplină valabilitate și totuși sunt preoți mai slabi și preoți mai vrednici, păstori cari știu da hrană bună sufletelor încredințate și se fac iubiți de ele și alți în jurul cărora se face gol.

«Aveți grije de voi» spune Sf. Apostol Pavel. Deci nu se cade să adormim conștiințiozitatea noastră, liniștiți de prezența preoției lui Hristos în noi. Aveți grije de voi nu atât de dragul vostru, ci pentru a deveni păstori destoinici ai sufletelor încredințate.

Dacă preoția este aceeași în toți, prin ce se deosebște preotul de preot? Prin identificarea mai deplină sau mai puțin deplină a vasului său omenesc cu preoția din el, care este însuși izvorul mântuitor din Iisus Hristos.

Actele publice ale oricărui primar sunt valide, dar comuna lui prosperează numai când prin destoinicia lui le sporește eficacitatea.

Preoția nu ni s'a dat numai ca să se execute automat prin noi, ci ca să transforme toate puterile noastre omeneste în sensul ca să devină cele mai adevărate unelte, întrupări și manifestări văzute ale puterilor pe cari le reprezintă ea. Altfel ar fi putut așeza Domnul puterea preoțească în niscai obiecte, cari se manifestă la fel totdeauna.

Dăm din Sf. Maxim Mărturisitorul un citat mai lung din care se vede că harul se folosește de colaborarea puterilor omului în vederea unei maxime eficacități:

«Nu e îngăduit a spune că harul singur produce în sfinți pătrunderea tainelor dumnezeiești, fără colaborarea facultăților naturale capabile de cunoaștere... Dar n'au ajuns nici prin simpla cercetare cu rațiunea naturală, fără harul Duhului Atotșfânt, la adevărată pătrundere a lucrurilor... Așadar harul Duhului Sfânt nu produce în sfinți înțelepciunea fără spiritul lor capabil de percepere, cunoașterea fără facultatea de înțelegere pentru cuvânt și credința fără o siguranță spiritual-rațională și fără o răzimirare cu încredere pe ceace li se comunică... Nu produce nici darul sfințirii fără dragostea naturală de oameni și nici un alt dar harismatic fără facultatea și puterea de activitate potrivită fiecăruia. Invers, nici omul nu poate să-și procure cu puterile naturale vreunul din lucrurile înșirate, fără puterea dumnezească ce le oferă.

Aceasta o arată limpede sfinții, cari după primirea Revelațiunii caută să-și clarifice înțelesul lucrurilor revelate... Ei caută să și reveleze înșiși Revelațiunea. Căci niciodată nu distruge harul Duhului facultatea naturii. Dimpotrivă el face natura, slăbită prin uzul potrivit naturii, din nou capabilă de o activitate naturală și o înaltă la pătrunderea tainelor divine». (Qu. a. T. 59; P. G. 90, 604 D—608 C; după Hans Urs von Balthasar, Kosmische Liturgie, Fr. i. Br. 1941, pg. 25—26).

Să aplicăm acum la preoție aceste considerații și la raportul ei cu omul în care e sălășluită.

Preoția e prezență sfințitoare, curățitoare de păcat și aceasta trebuie să aibă drept urmare ca toate puterile omului în care e așezată ea și prin cari are să se reverse asupra altora să devină prin rugăciune, atențiune la sine și înfrânare, organe și

forțe curate, sfinte, capabile să închipuiescă și să facă evidentă intensitatea curățitoare a preoției.

Preoția este putere și misiune luminătoare de suflete prin propovăduirea cuvântului dumnezeesc și aceasta înseamnă că puterile și organele intelectuale și sufletești ale omului prin care se exercită trebuie să devină cât mai apte pentru funcția învățătoarească, să se adapteze acestei slujbe înalte. Minte preotului trebuie să devie prin studiu și meditație mai ageră în prinderea înțelesurilor spirituale ale vieții, forțele lui intelectuale trebuie să se subțieze și inobileze atât în lucrarea de pătrundere a tainelor dumnezeiești cât și în lucrarea de prezentare cuceritoare a lor pe seama altora.

Preoția este putere de conducere a sufletelor. Ea are o incomparabilă forță de a se impune altora, de-a le inspira autoritate, de-a trezi ascultare în suflete întru a le duce pe drumul ce li-l arată. Dar această forță crește coplesitor când toată personalitatea omenească a preotului, penetrată și plămădită de harul preoției din el, a câștigat fermitatea, siguranța și preciziunea cea mai neșovăelnică în îndemnul ce-l rostește, în pilda ce-o oferă.

În special preoția se experiază ca autoritate asupra sufletelor, ca forță spirituală, ca putere și destoinicie conducătoare. Inșușirea de conducător e tot ce e mai înalt în om. Preotul este îmbrăcat în autoritatea de conducător de sus. Dar persoana lui întregă trebuie să devină instrument adecvat și corăspunzător al acestei autorități de conducător ce o are prin harul preoției. El trebuie să facă din sine, sub influința harului preoțesc, o personalitate, adică o ființă fermă și înțeleaptă, capabilă să se decidă nu numai pe seama sa, ci să determine și pe alții să meargă spre anumite ținte.

Fermitatea e rodul unei mari credințe. Numai adâncind în sine credința, preotul câștigă neclintirea în cuvântul său și această neclintire face și pe alții să se razime cu toată încrederea în el. Oamenii au lipsă de certitudinea altora. Conducătorii sunt cei ce știu să însuflească această certitudine.

Dar preotul în rol de conducător nu este un oarecare înflăcărat, ci o personalitate armonică, fermă printr'o convingere adânc lămurită, care își afirmă statornic și neșovăelnic, dar liniștit, prin toate acțiunile sale mari și mici, orientarea categorică a ființii sale.

A fi conducător nu înseamnă a afirma din când în când cu pasiune excesivă un crez, ci a fi un om capabil să-l susțină printr'un cât mai vioi aparat al minții și să-l urmărești cu voință neșovăelnică în toate clipele vieții. Conducătorul copleșește prin masivitatea de convingeri ce emană din el, dar și prin chipul armonic și

neîntrerupt în care se desfășoară întreaga lui viață sub semnul unui crez.

Poporul nostru, ca toate celelalte, au lipsă de asemenea păstori cu autoritate neclintită și cu înțelepciune ireproșabilă. Îți trezește mila starea de nesiguranță, de încurcătură sufletească, în care l-au adus atâția sfătuitori improvizați.

Preoțimea trebuie să formeze osatura de neclintit pe care să se razime și să crească liniștită viața neamului, cu toate vânturile cari pot bate în ea.

Infaptă în certitudinile credinței creștine, verificată bimilenar ca singura forță ce poate susține în armonie viața popoarelor, răspunzând trebuințelor fiecărui timp, preoțimea trebuie să formeze cadrele solide cari să readucă în matca lor valurile tulburate ale omenirii contemporane.

D. STĂNILOAE

**Conferințe preoțești.** — Preoții din ort. rom. din tractul Mediașului s'a întrunit în conferință de toamnă în orașul Mediaș, în 19 Nov. 1942.

După invocarea Duhului Sfânt, în biserica ortodoxă, preoții au trecut la sediul protopopesco. Păr. Prof. Ioan Crăciun a deschis ședința printr'o frumoasă cuvântare, în care a arătat datorită preoților din vremurile de azi, zicând: Preotul zilelor noastre, înainte de a învăța pe alții, trebuie să-și facă autoexaminarea cunoștințelor sale, să-și controleze manifestările propriului său spirit, pentru ca să nu riște să primească la tot momentul cunoscuta replică: „Doctore, vindecă-te pe tine însuși!”.

Părintele M. Maier-Bratei a citit recenzia asupra tratatului: „Despre Preoție” de I. Hrisostom, în traducere de Pr. Ic. Geamănu. Recenzentul a scos la iveală părerile acestui mare dascăl despre preoție, spunând la sfârșit: „Să mulțumim Sf. Ioan Gură de aur că ne-a lăsat acest minunat tratat pe care citindu-l vom prinde curaj pentru lupta împotriva tuturor răutăților din lume și dragoste pentru harul care este în noi.

Părintele Z. Rucăreanu-Axente-Sever, a citit tema: „Convorbirea lui Iisus cu Nicodim” (Ioan 3, 1—20). — Sub impresia înălțătoarelor momente duhovnicești trăite cu ocazia congresului „Asociației Clerului „A. Șaguna” la Sibiu în 12 Nov. 1942, preoțimea a luat hotărârea ca în cea mai apropiată Duminică să citească fiecare în biserică magistrala cuvântare a iubitului lor ierarh Nicolae, rostită în fața preoților dela acel congres.

Aceeași preoțime, a tractului Mediaș, aduce mulțumiri Păr. consilier Dr. Spiridon Căndea, pentru cuvântarea rostită în catedrala din Sibiu cu aceeași ocazie, precum și celorlalți cuvântători. — Pr. Miron Maier-Bratei.

C. preoți să stea în fruntea mișcării

Oastea Domnului

## Adunarea generală a Secției Sibiu a Asociației „A Șaguna” a clerului ortodox român din Mitropolia Ardealului

Secția Sibiu a Asociației „A. Șaguna” a clerului ortodox român și-a ținut adunarea generală în 12 Noembrie 1942 în centrul Mitropoliei noastre, în Sibiu.

Cu tot timpul nefavorabil: ninsoare cu ploale, cu toate greutatele împreunate cu o călătorie din zilele noastre, au început să sosească totuși, — încă din ajun — delegații despărțămintelor și din cele mai îndepărtate colțuri de graniță ale Arhiepiscopiei, iar în dimineața zilei adunării generale au coborât din trenuri, autobuse și cel din apropierea Sibiului.

**La Biserică.** — La ora 9 a. m. s'a slujit sfânta Liturghie cu chemarea Duhului Sfânt, în biserica catedrală, în prezența I. P. S. Sale Mitropolitului Nicolae și a preoțimii sosită la adunarea generală.

Slujba dumnezească a fost celebrată — în frunte cu I. P. C. Sa arhimandritul Teodor Scorobeș, — de un sobor de preoți, compus din PP. CC. Lor Părinții Protopopi: Emilian Cioran, Pavel Borzea, Ioan Crăciun, Mihail Neagu, Dr. Spiridon Căndea, CC. Lor Preoții Ștefan Morariu, Ioan Roman, Dr. Ioan Chioariu și diaconul Simion Macarie.

**Predica ocazională rostită de P. C. Sa Păr. Prof. Dr. Spiridon Căndea,** consilier arhiepiscopesc, am publicat-o în numărul trecut al gazetei.

Predicatorul a captivat dela început și a ținut încordată până la sfârșit atenția ascultătorilor, vorbind cu accente duiosă și convingătoare despre importanța sfintei Taine a Preoției, precum și despre rolul important al preoțimii în aceste zile de grea încercare a războiului.

**În Aula Academiei teologice.** — După terminarea serviciului divin, preoțimea trece în Aula Academiei teologice, destinată pentru ținerea adunării generale. Abia acum se poate constata, că numărul preoților prezenți a întrecut și cele mai optimiste așteptări, pentru că numărăm peste una sută preoți, afară de cei din centrul Mitropoliei.

**Sosește Vlădicul.** — Pleacă o delegațiune, să invite pe I. P. S. Sa la ședința adunării generale. La ora 10:30 apare I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae, primit de toată asistența cu cântarea: „Pe Stăpânul și Arhiereul nostru Nicolae...”, precum și cu lungi aplauze ca manifestări ale dragostei și devotamentului preoțimii.

— Se cântă rugăciunea „Impărate ceresc” de cei prezenți.

**Cuvântarea președintelui.** — Părințele președinte Emilian Cioran își rostește și de data aceasta, vorbirea plină de duh și înțelepciune; schițează evenimentele dela ultima noastră întrunire din 1939, până astăzi, stărind cu sfatul și indemnul ca preoțimea să-și facă integral datoria și în viitor în cadrele Asociației Clerului și în jurul patronului și întemeietorului ei, I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae.

**Vorbește I. P. S. Sa Mitropolitul.** — Vorbirea înalt Prea Sf. Sale s'a publicat după notițele, care s'au putut lua în fuga condeiului, în numărul 46 al ziarului nostru. Prin aceasta a luat cunoștință toată lumea de ce a spus cu ocazia aceasta Mitropolitul nostru, nu a luat însă cunoștință cum le-a spus.

Pentru că nu e tot atâta, să citești un discurs al I. P. S. Sale, sau să ai norocul să-l și ascuți.

Numai aceia care l'am ascultat de atâtea ori, știm ce deosebire este între slova scrisă și cuvântul rostit de Vlădicul nostru.

Mai întâi ne-a purtat, cu arta-i cunoscută, pe tărâmurile misiunii noastre preoțești, zugrăvind dumnezeescul din acest tablou al misiunii noastre.

Iar când pe nesimțite a trecut dela partea duhovnicească la drepturile veșnice ale neamului nostru, la granițele ciuntite ale țării noastre, atunci cuvintele I. P. S. Sale au căpătat proporții profetice, care

trecând peste prezent, aveau ecouri îndepărtate în viitor.

**Telegramele.** — Președintele dă citire următoarelor telegrame adresate:

M. S. Regelui Mihail I. I. P. S. Sale Patriarhului Nicodim, dlui Mareșal Ion Antonescu, Conducătorul Statului, dlui Mihail Antonescu, președintele Consiliului de miniștri, dlui Ioan Petrovici, ministrul Culturii Naționale și Cultelor, dlui Aurel Popa, Secretarul general al cultelor, P. S. Sale Episcopului Veniamin al Caransebeșului, ca semn de recunoștință pentru activitatea neobosită, depusă pentru prosperitatea Secției noastre dela înființarea ei până la alegerea P. S. Sale de Episcop, precum și pentru inițierea, sugestiile, sfaturile și ajutorul efectiv dat dela începerea și până la terminarea Căminului nostru dela Bazna; și P. C. Sale Păr. Prot. Stavrofor Gheorghe Cluhandu, președintele Asociației noastre.

**Conferința Păr. Prof. Pr. Dr. Teodor Bodogae.** — Păr. Prof. T. Bodogae își citește conferința: „Comemorarea Sinodului dela Iași din 1642”. — Conferențiarul ne înfățișează, din istoria ortodoxiei noastre, atât evenimentele premergătoare, precum și cele din timpul Sinodului dela Iași, scoțând în evidență marea personalitate ortodoxă a Mitropolitului Petru Movilă.

Președintele, mulțumind conferențiarului, aduce la cunoștință preoțimii, că prezenta conferință face parte dintr-o lucrare mai mare a Păr. Bodogae, care va apărea la timpul său.

**Conferința I. P. C. Sale Păr. Vicar Teodor Scorobeș.** — Păr. Arhimandrit T. Scorobeș dă citire conferinței I. P. C. Sale: „Operă constructivă în Biserică”.

Timp de peste o jumătate de oră conferențiarul face încordată atențiunea ascultătorilor cu documentarea diferitelor aspecte ale problemelor, care fac parte integrantă din opera constructivă a Bisericii.

Prelegătorul este viu ovaționat de preoțime pentru cunoștințele primite, iar președintele tâlmăcește sentimentele de mulțumire și grațitudine ale adunării pentru conferința prezentată.

**Raportul despre Căminul preoțesc dela Bazna.** — Păr. Protopop Ioan Bânda, secretarul secției, dă citire raportului despre Căminul preoțesc din Bazna, întocmit de Păr. președinte E. Cioran.

Din raport se desprind toate amănuntele în legătură cu zidirea acestui Cămin dela începerea lucrărilor până la terminarea și sfințirea lui. Preoțimea a contribuit cu suma de 830,000, donațiuni dela instituțiuni și particulari Lei 255,000 ș. a. Se arată că cheltuielile totale s'au ridicat la suma de 2,000,000 Lei. Pentru terminarea lucrărilor s'a ridicat din fondul de ajutorare preoțesc un împrumut — fără dobândă — de 700,000 Lei, din care s'au replătit până acum 300,000 Lei, rezultă deci că mai grevează asupra Căminului o datorie de 400,000 Lei.

**Raport despre fondul de ajutorare preoțesc.** — Păr. Președinte Emilian Cioran face o dare de seamă asupra fondului de ajutorare preoțesc, dela înființarea căruia s'au împlinit, la 1 Iulie 1942, 10 ani.

Fondul de ajutorare pentru preotese s'a început cu anul 1936.

În decurs de 10 ani au murit 142 preoți, pentru care s'au plătit ajutoare în suma de Lei 5.260,000.

Din 1936 până acum au decedat 40 preotese, după care s'au dat ajutoare în sumă de Lei 635,000. În total s'au dat ajutoare în suma de Lei 5.895,000. Averele fondului la 1 Iulie 1942 este de Lei 4.847,789.

Adunarea generală ia la cunoștință și aprobă raportul, hotărând:

1. Să se păstreze o clipă de reculegere pentru membrii decedați;

2. Să se exprime I. P. S. Sale și P. Ven. Consiliu Arhiepiscopesc toată recunoștința Secției pentru conducerea și ad-

ministrarea gratuită a acestui fond de ajutorare preoțesc.

**Inchiderea ședinței.** — Le ora 13:30 Păr. președinte închide ședința și anunță pe cei prezenți, că masa se poate lua la Academia teologică, și că la această masă comună va participa și I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae.

**Redeschiderea ședinței.** — Părințele președinte Emilian Cioran redeschide — în prezența I. P. S. Sale Mitropolitului — ședința la ora 15. La ordinea zilei:

**Raportul comisiunii financiare.** — Păr. Protopop D. Secărea, președintele comisiunii financiare, aleasă de adunarea generală în ședința de astăzi, înainte de masă, prezintă raport scris despre verificarea gestiunii financiare a Secției pe anii 1939, 1940 și 1941. Propune în numele comisiunii, iar adunarea generală aprobă, ca să se dea gestionarilor, respectiv comitetului, descărcarea cuvenită.

**Raportul general.** — Păr. Protopop Ioan Bânda, cu experiența câștigată din 1923, de când funcționează ca secretar al Secției, reușește să prezinte un raport general, asupra activității desfășurate de preoțime dela ultima adunare generală ținută în 1939 în Odorhei, satisfăcător și complet din toate punctele de vedere.

Adunarea generală dă expresie sentimentelor sale de mulțumiri pentru prezentarea reală a problemelor pastorale din ultimii trei ani și hotărăște, ca raportul general să se publice în întregime în Telegraful Român. Alegerea comitetului se amână, prelungindu-se mandatul până la reconstituirea generală.

**Propuneri.** — În termenul prevăzut de Statute, au intrat următoarele propuneri, pe care Adunarea generală, discutându-le, aduce următoarele hotărâri:

1. Să se amplifice slujbele religioase cu ocazia „Hramului” bisericii, dându-i-se acestei sărbători tot fastul și importanța cuvenită. (Propunerea Păr. Gh. Secaș, consilier arhiepiscopesc);

2. Să se intervină la P. Ven. Consiliu arhiepiscopesc, ca să facă demersurile necesare, pentru ca târgurile să nu se mai țină în ziua de Duminică;

3. Asemenea ca credincioșii să nu mai fie obligați și scoși cu forța Duminică, nici la lucrul câmpului, nici la lucrări de folos obșteșc ale comunelor;

4. În legătură cu memoriul studenților teologi referitor la schimbarea legii recrutării în sensul statornicit de sfintele canoane, odată cu însușirea tuturor doleanțelor juste cuprinse în acel memoriu, să se transpună, spre cele legale, forurilor bisericești competente;

5. În legătură cu chestiunea federalizării asociațiilor preoțești existente, își exprimă dorința ca, la vreme potrivită să se reia tratativele pe baza principiul de federalizare, sub regimul unui statut comun.

**Inchiderea adunării.** — Terminate acestea, Păr. președinte, mulțumește I. P. S. Sale pentru onoarea și bunăvoința acordată adunării noastre de astăzi, prin faptul că a participat până la urmă la dezbaterea ședințelor, precum și pentru sfaturile bogate, îndemnul arhiereștii și părintești acordate preoțimii. Mulțumind asemenea preoțimii pentru participarea numeroasă, declară ședința închisă la ora 17.

La despărțire, preoțimea ovaționează îndelung atât pe I. P. S. Sa cât și pe conducătorii Secției Sibiu a Asociației „A. Șaguna” a clerului.

Sibiu, în Noembrie 1942.

Protopop Ioan Bânda,  
secretarul secției

**Conferința preoțească.** — Preoțimea protopopiatului Mercurea s'a întrunit în conferință de toamnă, în ziua de 10 Nov. 1942, într-una din salele școlii primare din loc. Toți preoții tractului au fost de față, în frunte cu Păr. D. Ciuchendea, protopop. După săvârșirea slujbei invocării Duhului Sfânt, urmează cuvântul de deschidere al Păr. Prot. Dumitru Ciuchendea care, în cuvinte bine simțite, arată rolul preoțimii și al întregii Biserici active, în aceste vremi de grea cumpănă.

Al 3-lea punct, lecția practică de religie la cl. IV „Pilda cu bogatul nemilos și săracul Lazăr” este la înălțime atât în ce privește felul de predare, cât și ținuta preotului catihet.

Al 4-lea punct, „Educația religioasă a tineretului premilitar”, o prezintă Păr. Ilie Geleriu. După masă ședința se începe cu conferința Păr. Dumitru Comșa, al cărei subiect este: „Contribuția Bisericii noastre în războiul actual”. Preoțimea, în frunte cu P. C. Păr. Protopop, cade de acord ca această conferință să fie publicată. Părințele Prot. mulțumește întregii preoțimi, care a urmat cu osârdie chemării făcute.

— Pr. Ioan Popa-Reciu.

## Inaugurarea conferințelor religioase la Universitatea Cluj-Sibiu

Se observă la Universitatea refugiată a Ardealului o serioasă străduință de a se pune de acord cu duhul creștin al popoului nostru și cu tendințele spiritualiste ale științei în urma eșecului total al explicațiilor exclusiv materialiste ale realității.

Unul din semnele acestei strădanii este seria de conferințe religioase organizată de Universitate în acest Post al Crăciunului. Au fost o frumoasă surpriză pentru publicul sibian așezele cari anunțau subiectele acestor conferințe și numele conferențiarilor.

Seria a fost inaugurată în 22 Nov. orele 11<sup>1/2</sup>, cu conferința dlui D. D. Roșca, decanul Facultății de Litere și Filosofie, intitulată: „Sentiment religios și gândire filosofică”.

Momentul a avut un caracter sărbătoresc. În fața unui public extrem de numeros și de select, format din profesori universitari, intelectuali distinși ai orașului și studenți, dl. rector al Universității, prof. Dr. Iuliu Hațieganu a rugat pe I. P. S. Mitropolit Nicolae să împărtășească arhiereasca binecuvântare conferențiarilor, declarând că Universitatea Ardealului se inspiră din etosul credinței creștine și din etosul iubirii de neam, cele două mari puteri prin care trăiește poporul nostru.

I. P. S. Mitropolit arătându-și bucuria ce-o simte de-a constata din nou în acest Aeropag al culturii naționale sinteza fericită dintre știință și credință, împărtășește arhiereasca Sa binecuvântare acestui ciclu de conferințe menit să lămurească și consolideze în sufletul tineretului nostru concepția creștină despre lume.

A urmat apoi interesanta conferință a dlui D. D. Roșca.

Domnia Sa a ținut dela început să împrăstie echivocul ce înconjoară termenul de *sentiment* pe care l-a ales pentru a circumscrie sfera religiei. E vorba mai degrabă despre ceea ce numește poporul nostru *presimțire*, adică despre o intuiție tainică și directă a întregii noastre ființe, prin care își dă seama despre realitatea lui Dumnezeu și despre raportul nostru cu El. În aceste cunoașteri totale și directe se cuprind adevăruri mai sigure și mai adânci decât în cele obișnuite.

Dealtfel și filosofia, a spus Domnia Sa, are la baza investigației sale o credință ce nu vine din experiență sau din intelect. Este credința că realitatea în ultima ei temelie este de natură spirituală, căci altfel n'ar avea rost să întrebunțăm spiritul pentru a o cunoaște, ar fi refractară oricărei cunoașteri. Dacă realitatea nu corespunde legilor rațiunii și spiritului nostru, nu poate fi cunoscută.

Filosofia se întemeiază pe credință și întrucât scoate dintr'un fragment iofim de experiență concluzii generale. Aceasta nu-i un act de logică, ci de credință.

Dar nu numai filosofia, ci și știința se întemeiază pe credință, căci ea admite o corespondență între legile realității, corespondență ce nu poate fi demonstrată.

Conferențiarul a mai reliefat și alte înrudiri între religie și filosofie, socotindu-le pe amândouă ca luptătoare pentru primatul spiritului.

Pe de altă parte Domnia Sa a înfățișat deosebirile între știință și religie, arătând că cea dintâi se ocupă cu ceea ce-i obiectiv și general, iar ultima cu ceea ce-i

subiectiv, cu ceace depășește domeniul științii redus la legile fixe. Știința constată ceace este, religia dă puterea pentru modificarea a ceace este prin forța spiritului.

Conferința dlui decan D. D. Roșca, bogată în idei și deschizătoare de largi perspective și probleme, a fost ascultată cu încordată atențiune și răsplătită cu îndelungate aplauze.

## Programul

serviciilor religioase la Sfânta biserică Catedrală din Sibiu pe luna Decembrie 1942

1. In fiecare zi dimineața la ora 6<sup>1</sup>/<sub>2</sub> Utrenie și în continuare Sfânta Liturghie. Seara la ora 6 Vecernie. Vineri seara după Vecernie „Acatistul Maicii Domnului”.
2. In Dumineci și Sărbători dimineața la ora 8<sup>1</sup>/<sub>2</sub> Utrenia, iar la ora 9<sup>1</sup>/<sub>2</sub> Sfânta Liturghie. La liturghie cântă „Corul catedralei”, sub conducerea profesorului Gheorghe Șoima.
3. Duminecă în 6 Decembrie 1942, Sfântul Nicolae, Servesc: I. P. Cuv. Arhimandrit Teodor Scorobeș, Prot. Dr. Dumitru Stăniloae, rectorul Acad. teolog., Emilian Cloran și Ieronim Grovu, cons. mitr., prot. Mihail Neagu, consilierii arhiep. Dr. Spiridon Căndea și Gh. Secaș; diaconii: Anatolie Scurtu și Dr. Nicolae Balca. Predică: cons. Gh. Secaș. După masă la ora 4 predică la Oastea Domnului: Pr. Nicolae Vonica.
4. Duminecă în 13 Decembrie 1942, servesc: Prot. M. Neagu, Dr. Nicolae Terchiță, prof. și Nicodim Belea; diaconii: Al. Popa, secr. arhiep. și Simion Macarie. Predică: prot. Mih. Neagu. După masă la ora 4 la Oastea Domnului predică Pr. cons. Gh. Secaș.
5. Duminecă în 20 Decembrie 1942, servesc: Prot. Mih. Neagu, prof. Aurel Nanu și dir. Dumitru Călugăr; diaconii: Anatolie Scurtu și Simion Macarie. Predică: prot. Aurel Nanu. La Oastea Domnului, predică după masă la ora 4, Pr. Ioan Muntean.
6. Vineri în 25 Decembrie 1942. Nașterea Domnului nostru Iisus Hristos, liturghie arhierescă, servește și predică I. P. Sf. Mitropolit Nicolae, înconjurat de un mare sobor de preoți și diaconi, La Oastea Domnului predică după masă la ora 4, Prot. Mihail Neagu.
7. Sâmbătă în 26 Decembrie 1942, a doua zi de Crăciun servește I. P. C. Arhim. Teodor Scorobeș, cons. stavr. Emilian Cloran, Dr. Andrei Gălea, Ieronim Grovu și Prot. Mih. Neagu; diaconii: Anatolie Scurtu și Simion Macarie. Predică: I. P. C. Arhim. Teodor Scorobeș. La Oastea Domnului predică după masă la ora 4, Pr. Cornel Dascăl.
8. Duminecă în 27 Decembrie 1942. Sf. mucenic Ștefan, servesc: Prot. Mihail Neagu, pr. Nicodim Belea și Iosif Țint; diaconii: Dr. Nicolae Balca și Dr. Grigorie T. Marcu. Predică: preot Iosif Țint. La Oastea Domnului, după masă la ora 4, predică: Pr. Nicodim Belea.

Nr. 12,728—1942.

## Concurs

Pentru ocuparea postului de catihet, la școlile secundare din Săliște, se publică concurs cu termen de 15 zile dela prima apariție în Telegraful Român.

Candidații își vor înainta cererea, însoțită de actele legale pentru numiri, direct Consiliul arhiepiscopesc ort. român din Sibiu.

Sibiu, din ședința secției culturale a Consiliului arhiepiscopesc, ținută la 24 Noembrie 1942.

Consiliul Arhiepiscopesc

Citiți, sprijiniți și răspândiți ziarul

Telegraful Român

## Glasul Domnului către preoți

„Încă una îți mai lipsește” (Luca 18, 22)

În Evanghelia cu tinărul bogat, Domnul Iisus ne îndeamnă iar să ne ferim de robia averilor și deci a plăcerilor lumii acesteia. Și pentru că acest glas al Domnului l-am mai auzit și în Evangheliile din Duminecile trecute, m'am aplecat să aud un alt glas, o altă strigare a Domnului Iisus către noi preoți. Și îndată am auzit pe Domnul muștrându-ne blând, dar foarte serios. Parcă îl auzeam spunându-ne fiecăruia în parte: „Încă una îți mai lipsește” [Luca 18, 22].

Tinărul bogat, spune Mântuitorului că toate poruncile le-a păzit din tinerețe. Și totuși nu era mulțumit. Simțea poate și el că numai împlinirea formală a poruncilor nu-i umple sufletul de lumina și viața cea adevărată. De aceea a venit la Mântuitorul să-L întrebe zicând: „Învățătorule, ce să fac ca să moștenesc viața veșnică?” [Luca 18, 18]. Și atunci Mântuitorul îi răspunde: „Încă una îți mai lipsește. Du-te și vinde toate și dă la săraci și vei avea comoară în cer, apoi vino de-Mi urmează Mie” [Luca 18, 22].

Mulți dintre noi preoți ne împlinim slujba cu sârguință, așa cum se cere. Suijm la sfântul altar întotdeauna la vreme, predicăm cu drag, răspundem la chemările enoriașilor, încât toți sunt mulțumiți. Locașul sfânt al bisericii îl ținem în curățenie și-l împodobim mereu cu câte ceva. Cimitirul e împrejmuit frumos. Poate am zidit casă parohială și unii din noi chiar am izbit să ridicăm o frumoasă biserică în satul nostru. Și totuși... eu aud glasul Domnului muștrându-ne: „Încă una îți mai lipsește”.

Unii dintre noi au înființat cooperative, case culturale, reuniuni de femei, au înjghebat bogate biblioteci parohiale, au izbit să stimuleze râvna plugărească, economică și comercială a sătenilor, încât au ajuns la o mai bună stare socială. Alții alergă într-o parte și alta pentru interesele satului sau ale bisericii, reușind să câștige pentru sat și pentru biserică frumoase averi, mobile și imobile. Sunt socoliți pentru asta preoți harnici, activi, preoți model. Și totuși eu aud glasul Domnului spunând și pentru ei: „Încă una vă mai lipsește”.

Și să recunoaștem fiecare, în adâncul inimii noastre, că glasul Domnului are dreptate. Pentru că toate aceste activități, pline de zel mare și de înfăptuiri alese, le putem realiza fără să vindem averile ambițiilor și mândriilor deșarte, fără să ni se împuțineze moșiile și bogăția, adică fără să ne predăm viața cu totul în brațele lui Iisus și să urmăm Lui cu lepădare de sine și lepădare de ale lumii, ca niște buni ucenici ai Lui...

Putem ajunge la ranguri înalte în ierarhia bisericească, putem aduna cunoștințe întinse, putem fi foarte bine apreciați de cercurile în cari trăim și lucrăm, și totuși să ne mai lipsească una, încă cea mai de seamă apreciere: buna apreciere din partea Domnului Iisus.

„Du-te, vinde tot ce ai și dă săracilor și vei avea comoară în cer, apoi vino și-mi urmează Mie”. Să nu credem că Domnul Iisus e fără judecată și învățăturile Lui nu pot fi împlinite, căci ne cere prea mult. Nu, deloc. Tinărului bogat i-a cerut să-și vândă averile pentru că a văzut că inima lui era legată de bogăția sa. Și i-a mai cerut acest lucru pentru că tinărul desigur nu era căsătorit și putea foarte ușor să se lipsească de averi fără să-și lase copiii pe drumuri.

Domnul Iisus ne cere mai ales nouă preoților Săi, să vindem tot lucrul care ne robește inima cumva, pentru că inima noastră trebuie să fie robită numai de Creatorul și Mântuitorul ei. Și cui să vindem? Să vindem chiar Domnului Iisus toată mândria, toate ambițiile, toate

rău'țiile și lăcomiile din lumea aceasta, căci El le cumpără fără să se vatem de ele. El le cumpără și le aruncă în neant, dar în schimb ni le plătește cu preț mare. În loc de mândrie deșartă ne dă smerenia cea mult prețuită; în loc de răutate, ne dă bunăvătăre sfântă, în loc de ambiții deșarte, ne dă ambiția sfântă de a face numai voia Lui, și așa mai departe. Mântuitorul umblă mereu după orice suflet, să-l câștige, să-l cumpere și încă cu ce preț: cu prețul Jertfei Sale de pe cruce. Și o, ce dureros este că oamenii nu vor să facă târg cu Domnul Iisus, nu vor să-L vândă Lui toată viața lor de aici spre a primi atâtea binecuvântări dela El aici pe pământ, și viața veșnică dincolo de mormânt.

Deci vom mai rămănea și noi preoți fără să încheem acest lucru izbăvitor? „Du-te și vinde toate ale tale și vei avea comoară în cer, apoi vino și urmează-mi Mie”. Iată glasul Domnului către noi preoți! Iată care e aceea una care ne mai lipsește! O, cât de ușor ne putem amăgi rămânând la labele împliniri formale, înșelătoarele realizări din afară. Ci să căutăm în adâncul sufletului nostru, să vedem nu cumva găsim acolo nemulțumirea și golul vieții, care la făcut pe tinărul bogat să alerge la Mântuitorul? Să căutăm nu cumva, peste toate calitățile și zelul nostru, peste toate strădanile și împlinirile noastre, totuși este aceea una esențială care ne lipsește și fără de care nimic n'am făcut bun și nimic nu suntem? Ia să căutăm în inima noastră, să vedem avem pe Hristos, viu și Stăpân al gândurilor și faptelor noastre? Căci a avea pe Hristos Stăpân al inimii tale, acesta e tot secretul mântuirii, tot secretul adevăratei și rodnicei noastre apostolii.

„Încă una îți mai lipsește”... De când am auzit clar acest glas al Domnului, el mă urmărește mereu, m'a pus pe gânduri și mă face să-mi cercetez serios viața și lupta ce duc. Căci toată strădania mea ar fi zadărnica, dacă mi-ar lipsi Iisus...

Preotul Nicolae Vonica

## Dumnezeul tău, e mare sau mic?

Calliv, un liber cugetător englez, a întâlnit în zi de Duminecă pe un muncitor pe care-l cunoștea. Unde mergi, i-a zis: La biserică, fu răspunsul. — Spune-mi, Dumnezeul tău e mare sau mic? a zis necredinciosul. Muncitorul i-a privit cu seriozitate și i-a zis: „Atât de mare de capul D-tale nu-L poate cuprinde și atât de mic încât poate locui în inima mea”. Cărturarul necredincios a rămas uimit și a mărturisit că niciodată în viața lui n'a fost zguduit așa ca prin răspunsul acesta al muncitorului.

Pr. G. S.

## Societatea ort. națională a femeilor române, filiala Sibiu

La 13 Noembrie 1942 s'a inaugurat noul an de activitate a filialei siblene din Societatea ortodoxă a femeilor române, printr-o ședință bine cercetată de membrii săi și condusă de dna președintă Sofia Șt. Meteș.

Filiala sibiană a Societății urmărește: înființarea unui cămin pentru eleve și studente în capitala vremelnică a Ardealului. S'au purtat discuții asupra acestei chestiuni, la care au luat parte Păr. Rector Dr. D. Stăniloae, Păr. consilier Emilian Cloran, dna Sofia Șt. Meteș, ș. a.

Pentru ajutorarea celor lipsiți, de sărbătorile Crăciunului, societatea a hotărât să lanseze liste de subscripție și distribuirea darurilor să se facă în înțelegere cu preoții-parohi din Sibiu.

S'au luat măsuri în vederea organizării unui ciclu de conferințe pentru sfântul și marele post al Paștilor, apelându-se în acest scop la Păr. prof. Dr. Grigorie T. Marcu, la dnii profesori universitari Nichifor Craic, Dr. Romulus Căndea și alți fruntași ai culturii noastre.

## INFORMAȚIUNI

**Răscumpărare.** Înalt Prea Sfinția Sa Mitropolitul nostru Nicolae și-a răscumpărat felicitările de ziua numelui, dăruind suma de 10,000 Lei pentru ajutorarea săracilor.

Obișnuita recepție din anii trecuți nu va avea loc la Sf. Nicolae de astă dată.

**Călduros apel, către toată suflarea românească, face Eforia Ostășească, în scop de a clădi palatul invalizilor pe terenurile sale dela Cotroceni, unde se vor adăposti și îngriji, în cele mai bune condiții toți mutilații erol cari și-au dat sângele pentru țară. Sumele de bani, pentru acest așezământ de mare bine facere, vor putea fi trimise, prin mandat poștal, direct pe adresa: Palatul Invalizilor, București, str. G-ral Angelescu 40; sau pot fi depuse: la oficiile poștale, la sucursalele Băncii Naționale, sau la Percepțiile fiscale, cu destinația: Palatul Invalizilor, București.**

**Din alte eparhii.** Urmând pilda apostolească întru răspândirea evangheliei lui Isus Hristos, P. S. Sa episcopul Vasile al Timișorii a continuat drumul vizitațiilor Sale canonice în 15 l. c. cercetând mai multe comune bisericesti din eparhie și controlând oficiile lor parohiale. Vizitațiunile arhierului, bogate în roduri sufletești, au stârnit pretutindeni, în inimile credincioșilor, sentimentele calde și înălțătoare ale iubirii de țară, neam și biserică. P. S. Sa episcopul Vasile, tălcuind cuvintele de învățătură ale sfinței Evanghelii, a vorbit ascultătorilor, veniți la slujbele religioase în număr neobișnuit de mare, despre iubirea față de Dumnezeu și față de aproapele nostru, — spunând credincioșilor: Așați, când sânt atâtea neajunsuri și atâtea suferințe de alinat, când spitalele adăpostesc mulți răniți, avem să îndeplinim mai cu prisosință porunca Mântuitorului de a face milă creștină; dacă nu vom înțelege porunca ceasului de față și nu vom alcătui din dragostea de neam cheag al solidarității naționale, ne vor osândi urmașii noștri și vom fi răspunzători și față de înaintași, a căror moștenire n'am lăsat-o întreagă și sporită pe seama celorce vin după noi.

† Profesorul Mihail Dragomirescu, autor de manuale didactice, lucrate în colaborare, și cunoscut critic literar, a încetat din viață în vârstă de 74 de ani. A publicat numeroase lucrări de literatură critică și a încurajat tineri scriitori înzestrați cu talent, dar încă necunoscuți marelui public al cititorilor de literatură românească; câteva zeci de generații de studenți și-au făcut creșterea culturală sub conducerea acestui venerabil profesor și ocrotitor al tineretului școlar, care îi va păstra o lungă aducere aminte.

Mișcarea de renaștere, pornită în jurul așezământului „Oastea Domnului” împlinește în anul ce vine, 1943, o existență de douăzeci de ani de luptă creștină pentru lege și neam. Numărul de anul nou 1943, al foilor noastre de propagandă religioasă ortodoxă, va fi înclinat sărbătoririi acestor două decenii de activitate a Oștii Domnului. Cucernici preoți, luptători în oaste, precum și frații ostași ai Domnului sânt invitați să trimită, la redacția foii „Lumina Satelor” Sibiu, articole și amintiri din mișcarea creștinească desfășurată până acum, precum și slaturii și îndemnuri, pentru anii ce urmează, și altele de același fel.

Școala normală de fete „Andrei Șaguna” în turneu religios-moral de propagandă. La această școală, secția de fete, a luat ființă o societate cu caracter moral-religios având de patroană pe mama fericitului Ierarh al cărui duh va stăpâni peste veacuri spiritualitatea noastră ortodoxă, pe Anastasia Șaguna, sub conducerea P. C. părinte prof. Zosim Oancea, spiritualul școlii și cu concursul dnelor prof. Liana Stan, Constanța Dinu și Silvia Ionescu, s'a pregătit piesa „Anastasia Romană”, opera părintelui Andrei Lupșa dela Oradea, cu care au plecat în turneu de propagandă. Binecuvântarea I. P. S. Sale Mitropolitului Nicolae a îndrumat echipa misionară spre a începe micul turneu în Săliște cea cu vechi tradiții religio-

oase și naționale și a fost fixată pentru 21 Noemvrie (Intrarea în Biserică). Programul a început cu Sf. Liturghie. La Sf. Pristol din biserică cea Mare, au servit părintele prof. Z. Oancea și preotul de rând, O. Flucșu. Răspunsurile liturgice au fost date de corul școlii, sub conducerea dăei C. Dinu. S'a executat liturghia cea nouă a P. C. Sale părintelui profesor, Timotei Popovici. Predica a fost rostită de părintele profesor Z. Oancea. După masă la ora 3 în sala festivă a școlii, s'a dat prima producțiune pentru elevii tuturor școlilor noastre, iar la ora 8 seara a doua reprezentație pentru publicul adult. A luat parte toată intelectualitatea din loc. După reprezentație părintele protopop, Dr. D. Borcia, într'o cuvântare de încheiere, aduce călduroase mulțumiri celor ce s'au ostenit pentru reușita acestei frumoase manifestări. — Pr. O. F.

**Al 13-lea!** În comuna Răsboeni-Cetate, lângă Turda, s'a serbat botezul copilului al 13-lea al țărânului *Vicențiu Popa*, naș fiind Mareșalul Ion Antonescu, reprezentat prin prefectul județului Cluj-Turda, dl general Vălcu. După botez, la sf. biserică, dl general a rostit numeroșilor săteni o frumoasă cuvântare, apoi a înmănat părinților noului botezat 25 mil de lei trimiși de Mareșalul Conducător Antonescu, precum și o cantitate de cereale din partea prefecturii județene. Cei 13 copii ai familiei Popa trăiesc cu toții sănătoși și voi-nici. Părinții lor au vârsta în jurul celor 40 de ani.

**Pentru tineret.** La biserică „Sf. Adormire” din Brașov-Cetate preoții și profesorii de religie au început un ciclu de meditații și conferințe religioase, pentru tineretul cursului superior dela școlile secundare și pentru studenții Academiei Comerciale din Cluj, aflătoare la Brașov. Se țin în fiecare Miercuri seara, dela 5—6, împreună cu serviciu divin pentru tineret. Se vor trata următoarele teme: 1. Tineretul și Biserica; 2. Virtutea în viața tineretului; 3. Credință și îndoielă în viața tânărului; 4. Ce aduce Hristos tineretului; 5. Biblia și tineretul; 6. Tineri și eroi creștini. — Pregătirile spirituale pentru tineret se vor încheia cu un concert de colinde, în cadrul căruia se va vorbi despre: Dăfinile creștinești și datoria tineretului față de ele. Vor fi clipe de reculegere sufletească, de rugăciune și îndrumare a vieții tineretului nostru pe căile arătate omenirii de Fiul lui Dumnezeu.

† **Preot Alexandru Talabă.** În 17 Noemvrie 1942 a răposat în spitalul din Sighișoara de febră tifoidă preotul Alexandru Talabă din Țelne și a fost înmormântat în 20 Noemvrie în preajma bisericii din parohia sa, pe care a păstorit-o cu vrednicie 7 ani de zile.

Slujba îngropăciunii a celebrat-o păr. protopop Emilian Stolca din Sighișoara, asistat de preoții: S. Dobre-Șaeș, D. Ciulel-Dala, G. Tohăneanu-Hendorf și A. Opriș-Metiș.

În panegricul rostit de păr. prof. a fost înfățișat ca om de o rară stăruință pentru propășirea religioasă, morală și economică a parohiei sale, ca păstorul cel bun, care și-a pus viața pentru binele obștesc și în special pentru clădirea unei noi biserici în locul celei actuale deteriorate de cutremur.

Plăns de întreaga suflare din parohia sa ca tată al săracilor, lasă în urma sa o văduvă cu 4 copii. Odihnească cu dreptii!

**An bogat în fructe.** Se spune că în anul acesta 1942, România a recoltat două miliarde și 30 milioane kg. de fructe, care ar costa peste 20 milioane de lei.

Cum are să se facă educația tineretului? Noua educație a tineretului ceh, — scrie un ziar din Praga, — se face în duhul dragostei creștine pentru munca bine înfăptuită. „Avem trebuință — spune ziarul — de tineri bărbați și tinere femei care să fie priviți de viitoarele generații cu stimă și iubire, ca părinți model și va-

loroși membri ai comunității naționale”. — La fel se gândește și se lucrează în toate țările care vreau să propășească în Europa Nouă.

## ȘTIRI LOCALE

**Predică în catedrala din Sibiu.**

8. **Duminecă în 29 Noemvrie 1942,** servesc: Prof. Mih. Neagu, Nicodim Belea și secr. Iosif Țint; diaconii: Dr. Nicolae Balca și Dr. Grigorie T. Marcu. **Predică:** Pr. Nicodim Belea. La Oastea Domnului predică după masă la ora 4, preotul Cornel Dascăl.

**Sedință festivă.** — În Aula Academiei Teologice, Sibiu, Strada Mitropoliei No. 24, se va da Luni 30 Noemvrie 1942, ora 18, de către Societatea de lectură a studenților Academiei Teologice „Andreian” o Sedință Festivă pentru comemorarea patronului ei, Mitropolitul Andrein Șaguna. După cuvântul de deschidere rostit de păr. prof. Dr. Gr. T. Marcu, urmează programul de coruri, recitări și o conferință despre: *Actualitatea Ortodoxiei. Programul coral va fi executat de corul studenților teologi, cu concursul Școlii Normale de băieți „Andrei Șaguna”, condus de Păr. Prof. Gheorghe Șoima.* — *Intrarea benevolă.*

**Ciclul de conferințe religioase,** organizat de Universitatea din localitate, în ziua de Duminecă, ora 11 și jum. în sala Nr. 1 a Facultății de drept se continuă; Duminecă, în 29 l. c. când va vorbi dl prof. I. Lupaș, prorectorul universității, despre: *Activitatea mitropolitului Tudose Veștemianul.* În 6 Decemvrie urmează conferința dlui Dr. Iuliu Hăteganu, rectorul universității, despre: *Puterile culturii creștine;* iar în 20 Decemvrie dl prof. Șt. Bezdechi despre: *Scara iubirii.*

## CĂRȚI ȘI REVISTE

**Fundațiunea culturală de binefaceri și ajutor Pavel Ioan Papp,** cu sediul Beiuș. Actele de înființare 1942. Tip. „Cartea Românească din Cluj”, Sibiu. — Broșură de 64 pagini, conținând: Actul constitutiv pentru înființarea acestei fundații, statutele sale, regulamentul de administrare, o anexă și câteva clișee întru pomenirea familiei Papp. — Acele, cuprinse în această publicație, dovedesc din nou nețărmurita dragoste de neam și biserică a ilustrului mare binefăcător, Dr. Ioan P. Papp, prim-președinte al Curții de apel din Sibiu.

**Valeria Căliman: Mama, generatoare de viață românească,** Sibiu 1942, Pg. 144. Lei 100.

În colecția „Neam și Familie” a „Astreii” a apărut cartea dnei Valeria Căliman, privind cu un pronunțat suflu liric, ființa mamei în multiplele acțiuni ce le are în viața neamului.

Autoarea pășeste dela datele biologice, spre funcțiunile sociale, până la lumina poruncilor evanghelice, morale și naționale în care se poate încadra

rolul mamei: ca vestală a familiei, generatoare de viață, educatoare dela cele dintâi surâsuri ale copilului și până a maternitatea lui.

Cartea nu e lipsită de evocarea câtorva figuri de mame reprezentative ca: Zoe Goleșcu, și alte mame din trecutul nostru

Ca preot de multe ori te afli în situația de a vorbi pentru mame. Prezența lucrare poate fi un izvor în activitatea pastorală pe acest teren. De aceea ne-am îngăduit să o remarcăm în aceste coloane. — C.

Nr. 453—1942

1—3

## Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. III-a Juncul de jos cu filia Juncul de sus, din protopopiatul Zarand, jud. Hunedoara, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în Telegraful Român.

Beneficiile:

1. Salar dela Stat;
2. Stola obișnuită în parohie.

Cererile de concurs, însoțite de toate actele necesare și de încuviințarea de candidare a Prea Venerabilului Consiliu Arhiepiscopesc, se vor înainta Oficiului protopopesc al Zarandului—Brad în termen.

Concurenții se vor prezenta, cu prealabila încuviințare a oficiului protopopesc, într'o zi de Duminecă sau sârbătoare în parohie spre a face cunoștință cu credincioșii.

Brad, la 17 Noemvrie 1942.

Oficiul protopopesc ortodox român al Zarandului—Brad.

Ioan Andreiu  
protopop

Nr. 595/1942

[101] 1—3

## Concurs repețit

Pentru întregirea parohiei vacante de cl. II-a Zam cu filia Tămășești din protopopiatul Dobra, județul Hunedoara, se publică concurs cu termen de 30 zile dela întâia publicare în Telegraful Român.

Venitele împreună cu acest post

1. Salarul dela Stat;
2. Casă parohială cu toate supraedificatele necesare, în stare foarte bună.

3. Folosirea sesiunii parohiale de 19 $\frac{1}{2}$  jugăre, teren arabil, fânaș, pomet și pădure.

4. Câte 15 l. porumb sfărâmat dela fiecare familie din filie și  $\frac{1}{4}$  din prețul de arendare a cimitirului dela Biserică achitat de epitropie.

5. Stola obișnuită în protopopiat. Cererile de concurs, însoțite de toate documentele necesare și de încuviințarea de candidare dela I. P. Sf. Mitropolit, se vor înainta Oficiului protopopesc ort. rom. al Dobrei în termen.

Concurenții se vor prezenta cu încuviințarea Oficiului protopopesc, în vreo Duminecă sau sârbătoare, în pa-

rohie la biserică, pentru a face cunoștință cu credincioșii.

Dobra, la 10 Noemvrie 1942.

Oficiul protopopesc ortodox român al Dobrei în înțelegere cu consiliul parohial din Zam.

Pr. Adam Lăzărescu  
adm. protopopesc

Nr. 11.612—1942

1—3

## Concurs repețit

Pentru întregirea parohiei vacante, de clasa întâia, Jina II, se publică concurs nou ca termen de 30 zile dela prima apariție a lui în Telegraful Român.

Beneficiile sunt:

1. Salarul dela Stat;
2. Stolele obișnuite în parohie.

Candidații își vor înainta cererile de concurs în termen la oficiul protopopesc din Mercurea, însoțindu-le de toate actele cerute.

Sibiu, din ședința senatului bisericesc din 24 Noemvrie 1942.

Consiliul Arhiepiscopesc

[102] 1—3

## Anunț de licitație

Consiliul Parohial al Bisericii ort. române, Sf. Nicolae din Brașov-Schei, publică licitație pentru darea în întreprindere a ușilor dela intrarea principală a Bisericii, Ușile vor fi din lemn de stejar, sculptate cu relief înalt, conform planului și devizului, care se pot vedea și studia în orice zi în Biroul Consiliului Parohial, Piața Unirii 1.

Ofertele închise și sigilate, conținând garanția legală, se vor înainta Biroului parohial până în ziua de 15 Decemvrie 1942.

Consiliul Parohial al Bisericii Sf. Nicolae din Brașov-Schei.

Dr. N. Stinghe Vasile Iordache  
Președinte secr. contabil

Parohia Ort. Rom. Jud. Brașov,

Nr. 257 1942

[103] 1—1

## Publicațiune de licitație

Parohia Ort. Rom. dă în întreprindere, prin licitație publică, cu oferte închise și sigilate pe ziua de 15 Decemvrie 1942, ora 15, în cancelaria Oficiului Parohial: facerea Iconostasului din lemn și pictat, cât și mobilierul bisericii din Budila.

În caz de neprezentare, se va ținea a doua licitație în ziua de 27 Decemvrie 1942, ora 15 tot în acel local.

Concurenții autorizați pentru astfel de lucrări vor înainta ofertele cu vadiul de 5% dela suma oferită.

Informații să dau de Oficiul parohial din Budila.

Concurenții nu pot pretinde spese de deplasare.

Actele licitației se vor aproba de P. V. Consiliul Arhiepiscopesc din Sibiu, după ce se va putea încheia contractul.

Din ședința consiliului Parohial, ținută la 22 Noemvrie 1942.

Pentru Consiliul Parohial:  
Preot Ioardan Curcubătă, paroh

AU APĂRUT:

## Calendarul Bunului Creștin

pe anul 1943

cu Șematism Lei 100.—; fără Șematism Lei 40.—

## Calendarul „Oastea Domnului”

pe anul 1943 Lei 40.—

Calendarele au un cuprins foarte bogat și variat și sunt împodobite cu multe ilustrațiuni frumoase. Se pot comanda dela Librăria Arhiepiscopescă din Sibiu. La comanda de peste 10 ex. se dă rabatul convenit. Pe lângă prețul Calendarelor să se mai adaugă încă Lei 30 pt. porto postal — Contra ramburs nu se trimit —

## Anunțuri și reclame

Cel mai răspândit ziar care poate fi întrebuințat pentru anunțuri și reclame în cercurile preoțești din Ardeal, este

## Telegraful Român

Anunțuri și reclame se primesc la Administrația ziarului, în Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45.